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VÁNOČNÍ LIST 2018

Milé sestry, milí bratři!

Už delší čas nám přibývá tmy – z rána i z večera a ještě několik týdnu 
to bude pokračovat. Snad si za pár let trochu polepšíme, to až se přestane 
měnit letní čas na zimní. Nicméně byl by to zisk pouze pro zimní večery, 
zisk, který by byl spravedlivě narovnán patřičně velkou ztrátou ranního 
světla.

Přibývá tmy a s ní na různých místech čím dál tím více se objevují 
odpudivé stíny, bubáci a jim podobná imaginární havěť. Plášť noci 

přikrývá naše domy, ulice, krajinu a nahrazuje 
jasné a ostré výhledy výhledy nejasnými a 
neurčitými. Lidské oči v té tmě vidí jenom 
trochu a jen něco, takže nám nezbývá, než 
abychom si kromě umělého osvětlení povolali na
pomoc paměť a představivost. Když hledím na 
něco, co není dost dobře osvětlené, tak mám dvě 

základní možnosti: buď se musím spokojit s tím, že vidím houby, nebo si 
ten nejasný obrázek mohu v hlavě domyslet, upřesnit a vybarvit. A řekl 
bych, že lidé od dětí až po seniory obvykle dělají to druhé.

Tma je velice působivá skutečnost. Ne snad proto, že by nedostatek 
světla byl nositelem nějaké zvláštní kvality nebo energie. Naopak, je to 
právě ta nicota, ta absence světla a světelné energie. Jsem přesvědčený o 
tom, že tma nic zvláštního sama o sobě nemá a nenese. A přece je tak 
působivá. Proč? Protože jak už jsem řekl, co očima nevidíme, to si svojí 



myslí kreativně doplníme. Fantazie takřka jako šestý smysl ochotně a 
okamžitě nahradí chybějící paprsky světla.

Už jste se někdy procházeli bez baterky v noci lesem? On ten les je 
úplně stejný ve dne jako v noci: stromy se nikam nehnou, občas proletí 
nějaký pták, občas přehopká z místa na místo nějaké zvíře. Ale přitom 
noční procházka lesem je úplně jiný zážitek a naprosto odlišná zkušenost 
než procházka lesem ve dne. V noci se z obyčejné větve nebo pařezu na 
zemi stává záludná nástraha. Vrzání pohupujících se stromů nebo funění 
větších i menších zvířátek uprostřed noci zní úplně jinak než ve dne. Tma
bere člověku jistotu a místo ní dává pořádnou dávku tajemna. A každý 
člověk si to tajemno samostatně naplňuje lepším či horším, příjemnějším 
nebo méně příjemným obsahem.

V Bibli se také občas píše o tmě. Uvedu na toto téma tři citáty. První je 
ze Starého zákona:

Běda těm, kdo říkají zlu dobro a dobru zlo, 
kdo vydávají tmu za světlo a světlo za tmu, 

kdo vydávají hořké za sladké a sladké za hořké!
Izajáš 5,20

Toto slovo mluví jednoznačně a zřetelně – převracení hodnot má 
zhoubné účinky a z dějin bychom to mohli přesvědčivě doložit mnohými 
příklady. Ale v tom slově zaznívá také jemnější upozornění, které se může
dobře hodit zvláště v tomto čase dlouhých nocí a krátkých tmavých dní. 
Když pořádně nevidím, tak si to mám přiznat. Je noc, je tma a z rozhledny
toho mnoho nenakoukáte. Fantazie sice ochotně doplní to, co zrakem 
přesně nerozeznávám, ale to ještě vůbec neznamená, že vidím správně. 
Fantazie může klamat. Zážitek z procházky nočním lesem nás nenaučí 
skoro nic o lese. Protože to, co ve tmě lidé vidí, je zpravidla jejich vlastní 
originální tvorba. A je proto dobré pečlivě rozlišovat to, co fakticky 
vidím, od toho, co si domýšlím a představuji.

Druhý citát je pro změnu z Nového zákona a zní takto:

Vy všichni jste synové světla a synové dne. Nepatříme noci ani
temnotě.

1. Tesalonickým 5,5

Tento citát nemluví o obyčejné tmě, je to řeč symbolická a obrazná. A 
z těch slov zní velmi zřetelně, že ostré vidění je lepší než nezřetelný 
obraz. Jistý a bezpečný krok sluncem zalitým lesem je lepší než noční 



nejistota a skryté nástrahy. A kromě toho, že ten citát připisuje k 
symbolu světla znaménko plus a k symbolu tmy znaménko mínus, nese 
ještě jeden význam, totiž že lidé se mohou nějak připojit k jedné z těchto 
dvou veličin. Můžeme patřit k noci nebo ke dni, můžeme být nositeli 
světla nebo tmy. Co je lepší, posuďte sami.

Závěrem chci říci toto: nemyslím si, že nedostatek světla sám o sobě je 
něčím zlým nebo špatným. Ono to není zlé, jenom to člověka tak nějak 
svazuje. Zkuste žít a fungovat jeden zimní večer po tmě bez umělého 
světla a uvidíte sami. Podle mého názoru tma přináší i něco dobrého: ve 
tmě se dobře odpočívá, také se v ní dobře povídá s dalšími lidmi. A ještě 
třetí pozitivní věc mě napadá – tma je výborný dekorační prvek. Když se 
k ní přidá vhodný zdroj světla, tak to dělá krásné a kouzelné chvíle. 
Ostatně vánoční svátky jsou svátky světla, které překrásně a nadějně 
zazářilo do temnoty. Tak o tom svědčí třetí biblické slovo:

To světlo ve tmě svítí a tma je nepohltila.
Jan 1,5

(Promluva u rozsvícení vánočního stromu na Starém náměstí, 2.12.2018)

*

Bože, stvořiteli světla i tmy,
děkujeme za živost dne i za klid noci.
Děkujeme za čas světla, čas jistých kroků a ostrých výhledů,
děkujeme také za čas tmy, čas ticha a fantazie.
Vnímáme kolem sebe i takovou tmu, která nám vadí,
tmu, která v sobě ukrývá zlé věci a bezútěšnou prázdnotu.
Věříme, že Ježíš Kristus je světlem světa, světlem, které tma nepohltí.
Prosíme tě, nedovol, aby nás obklopovala bezbřehá zlá tma.
Zabraň tomu, aby si nás přivlastnila sklíčenost, prázdnota, beznaděj.
Pane, chceme přijímat a rozdávat tvé nadějné, dobré, životodárné světlo.
Amen



Pozvání na setkání v adventním a vánočním období

• 9. prosince –  bohoslužbu na druhou adventní neděli povede a 
kázáním poslouží náš host – Eva Urbanová, dříve pastorační 
pracovnice s mládeží v moravsko-slezském seniorátě, nyní 
výpomocná kazatelka, která pravidelně slouží v evangelickém 
sboru v Zábřehu na Moravě.

• 23. prosince – na čtvrtou adventní neděli připravujeme s dětmi, 
které pravidelně navštěvují dětský klub, krátké vánoční 
představení – písně a básničky. Děti vystoupí v rámci 
bohoslužby, začátek v 9 h na faře.

• 24. prosince – Štedrý den oslavíme společnou „půlnoční“ 
bohoslužbou v evangelickém kostele na Trávníku. Začátek ve 22 h,
v kostele bude zatopeno.

• 25. prosince – na svátek Narození Páně se koná slavnostní 
bohoslužba s večeří Páně v evangelickém kostele na Trávníku. 
Začátek v 9 h, v kostele bude zatopeno.

• 30. prosince – pravidelná nedělní bohoslužba, na faře v 9 h. 
Bohoslužbu povede a kázáním poslouží Jakub Keller, farář v Horní
Čermné.

• 31. prosince se koná silvestrovské ztišení od 17 h na faře.

• 1. ledna 2019 – na Nový rok bude bohoslužba s večeří Páně na 
faře, začátek v 9 h.

*

Kéž jsou Vaše letošní Vánoce naplněny odpočinkem a rozhovory!

Kéž jsou Vaše dny prozářené nadějnými světélky!

Přeji Vám všem krásné svátky.

Kamil Vystavěl, farář
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